

правленного действия; четкая последовательность цепи ВУ с часовым механизмом, радиоуправляемым элементом и др. Об уровне подготовки преступника говорит выбор орудия, преступной цели, способа ее достижения, а также выполнение отдельных операций в ходе подготовки, совершения и сокрытия преступления.

Проверка версий в рамках оперативного сопровождения расследования общественно опасного деяния осуществляется путем отработки следующих лиц: 1) так называемых черных копателей, которые занимаются поиском ВВ (ВУ) в местах прошедших боевых действий; 2) поступивших в лечебные учреждения с термическими ожогами, телесными повреждениями; 3) персонала предприятий и организаций, использующих ВВ (ВУ) в промышленном производстве; 4) ранее судимых за преступления, совершенные с применением ВВ или ВУ, а также за незаконные действия (хранение, изготовление, приобретение, ношение, сбыт и т. д.) с оружием, боеприпасами и ВВ; 5) пользовавшихся литературой по изготовлению ВВ (ВУ) и производству взрывов, посещавших библиотеки и соответствующие сайты Интернета; 6) военнослужащих и военнообязанных, прошедших обучение взрывному делу, принимавших участие в военных и вооруженных конфликтах и т. п. Также подлежат отработке факты хищения ВВ или ВУ на промышленных объектах, при этом изучается порядок выдачи ВВ на различные цели; порядок списания боеприпасов, пришедших в негодность в результате окончания срока хранения или по каким-либо другим причинам. Для этого планируется проведение таких оперативно-розыскных мероприятий, как оперативный опрос, наведение справок, оперативное отождествление, наблюдение, слуховой контроль и др.

Способы проверки версий по возбужденному уголовному делу ограничены уголовно-процессуальным законом. Фактические данные, полученные в ходе проверки криминалистических версий, должны быть облечены в установленную законом уголовно-процессуальную форму. Поэтому для проверки версий используются материалы оперативно-розыскной деятельности, которые получены в соответствии с законодательством Республики Беларусь, представлены, проверены и оценены в порядке, установленном УПК.

Таким образом, быстрое и полное расследование преступлений с применением ВВ (ВУ), установление совершивших их лиц невозможно без заинтересованной деятельности по выдвижению и проверке криминалистических версий в ходе совместного планирования следователем и оперативным работником следственных действий, оперативно-розыскных и иных мероприятий.

## **ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ МЕЖДУНАРОДНОЙ СИСТЕМЫ КОНТРОЛЯ ЗА НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ**

Наркотики создали реальную угрозу политическим, экономическим и социальным институтам общества, генофонду наций: более 200 млн человек во всем мире страдают наркоманией, и большинство стран мира оказались в сфере деятельности транснациональных организованных преступных группировок, специализирующихся на незаконном обороте наркотиков.

Проблемы, связанные с незаконным оборотом наркотиков и его последствиями в виде наркотической зависимости, являются, бесспорно, весьма актуальными как для Республики Беларусь, так и для всего мирового сообщества в силу глобализации наркобизнеса. Активное международное сотрудничество в области предупреждения незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ призвано разрешить одно из главных противоречий, которое сводится к следующему: преступность с каждым годом все более приобретает интернациональный характер, а средства борьбы с ней остаются преимущественно национальными. В таких условиях международное сотрудничество направлено на достижение единства действий государств в лице национальных правоохранительных органов и международных организаций в предупреждении рассматриваемой преступности, что возможно лишь при согласовании и основных направлений борьбы с преступностью, и стратегии деятельности.

Международное сотрудничество в борьбе с преступностью проходило длительно и неоднозначно, что предопределило современное состояние и тенденции указанной деятельности государств и международных сообществ. Подобное сотрудничество объективно строится на должном научном, правовом и организационном фундаменте.

В начале своей деятельности Организация Объединенных Наций приняла функции созданной на основе Версальского мирного договора Лиги Наций по обеспечению условий реализации международных соглашений в области борьбы с незаконным оборотом наркотиков. Мировое сообщество нуждается в координированных действиях, поэтому в феврале 1946 г. в целях формирования основ международного сотрудничества и создания главного директивного органа в указанной сфере

ООН образовала Комиссию по наркотическим средствам Экономического и Социального Совета (КНС ООН).

Принятая 30 марта 1961 г. в Нью-Йорке Единая конвенция о наркотических средствах стала общепризнанным документом, заменившим договоры о наркотических средствах, ограничивавшие их использование медицинскими и научными целями, и предусмотревшим постоянное международное сотрудничество и контроль в данной сфере. В соответствии с данной Конвенцией 2 марта 1968 г. был учрежден Международный комитет по контролю над наркотиками, ставший преемником ряда организаций, образованных в соответствии с прежними договорами о контроле над наркотиками еще во времена Лиги Наций, и независимым квазисудебным органом по контролю за выполнением международных договоров о контроле над наркотиками.

Позднее, 21 февраля 1971 г., в Вене была принята Конвенция о психотропных веществах.

Назревшая впоследствии необходимость создания правовых основ осуществления контроля за оборотом веществ как возможного средства для незаконного изготовления наркотических средств и психотропных веществ обусловила принятие 20 декабря 1988 г. Конвенции Организации Объединенных Наций о борьбе против незаконного оборота наркотических средств и психотропных веществ. Введя понятие веществ, часто используемых при незаконном изготовлении наркотических средств или психотропных веществ, Конвенция ООН 1988 г. выделила контроль за их оборотом в отдельный важнейший компонент механизма противодействия наркоугрозе.

Дальнейшее функционирование международной системы контроля за оборотом веществ, часто используемых при незаконном изготовлении наркотических средств и психотропных веществ, привело к ряду резолюций КНС ООН, Экономического и Социального Совета ООН, а также Генеральной Ассамблеи ООН: в частности, одной из них была Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН № S-20/4B о контроле за прекурсорами, принятая 10 июня 1998 г. на специальной 20-й сессии, посвященной подведению итогов десятилетнего применения Конвенции ООН 1988 г.

Таким образом, можно говорить о целостности существующей системы международно-правового регулирования оборота веществ, часто используемых при незаконном изготовлении наркотиков, которая призвана обеспечить формирование мер контроля, применяемых на национальном уровне. Сформирована полноценная нормативно-правовая база, определяющая международные стандарты правомерного и неза-

конного оборота наркотиков. Многие государства, заключая двусторонние соглашения о сотрудничестве правоохранительных органов, в первую очередь предусматривают сотрудничество в сфере борьбы с организованной преступностью и незаконным оборотом наркотиков.

Реализация положений международных актов в национальных законодательствах государств, ратифицировавших Конвенцию ООН 1988 г., свидетельствует о высоком уровне развития законодательства о веществах, часто используемых при незаконном изготовлении наркотических средств и психотропных веществ. В течение нескольких десятилетий проходит совместная борьба с незаконным оборотом наркотиков при решающей роли органов ООН. Главным межправительственным органом, вырабатывающим политику и координирующим действия по контролю над наркотиками, является Комиссия по наркотическим средствам, объединяющая 53 государства – члена ООН. Под эгидой ООН осуществляются такие международные программы, как операции «Топаз» и «Пурпур» (с 2005 г. объединенных под общим названием «Сплоченность»), а также проект «Призма».

Среди мер, способствующих успеху в противодействии незаконному обороту наркотиков, наибольшую эффективность в последнее время приобрели следующие: наращивание помощи мирового сообщества фермерам, возделывающим наркокультуры, для переориентации их на производство законных сельскохозяйственных культур; имплементация норм международного права, регламентирующих борьбу с незаконным оборотом наркотиков, в национальное законодательство и его последовательную унификацию; совершенствование сложившихся механизмов сотрудничества и налаживание тесных контактов правоохранительных структур государств, непосредственно борющихся с наркопреступностью.

УДК 343.985

*А.С. Петровский*

## **СОСТОЯНИЕ И ДИНАМИКА НЕЗАКОННОГО ВОЗДЕЛЫВАНИЯ НАРКОСОДЕРЖАЩИХ РАСТЕНИЙ И ГРИБОВ**

Одним из главных направлений политики любого суверенного государства, в том числе и Республики Беларусь, является борьба с преступностью как наиболее негативным социальным явлением. Анализ практики борьбы с незаконным оборотом наркотиков свидетельствует,